



2013 全国两会

千年國井

中国白酒高端芝麻香

特约报道

2013年3月13日 星期三
编辑:高扩 美编:石岩 组版:洛菁 齐鲁晚报 A04

七城市书记市长热“聊”省会经济圈

都准备好了，只待规划出台

本报特派记者 马云云 李萌博 宋立山 任志方 王光营 发自北京

【编者按】

今年的全国两会上，温家宝所作的政府工作报告提出，要继续深入实施区域发展总体战略，促进区域经济协调发展。而此前召开的山东省两会也提出，“要出台省会城市群经济圈发展规划和济莱协作区实施意见，增强省会城市辐射带动能力，促进区内7市优势互补、融合发展。”

省会城市群经济发展列入今年我省工作重点。面对未来，圈内7座城市如何定位？又有何新期盼？正在召开的全国两会上，7市的书记或市长一一吐露心声，为发展建言。



全国人大代表、济南市市长杨鲁豫。
本报记者 周青先 摄



全国人大代表、淄博市市长徐景颜。
本报记者 王媛 摄



全国人大代表、泰安市市长王云鹏。
本报记者 任志方 摄

全国人大代表、济南市市长杨鲁豫：

一城单打独斗已不适应形势

“济南是省会城市群经济圈的核心，要充分发挥在圈里的带头作用。”全国人大代表、济南市市长杨鲁豫认为，济南必须担当好“龙头”这一角色。

“随着社会经济高速发展，原来以城市为单位各自发展的模式发展到现在这个阶段，需要创造出新的模式。要实现可持续性发展，仅靠一个城市单打独斗已经不能适应新形势的要求。”在杨鲁豫看来，省会城市群经济圈规划，可以在更高层次上实现良性发展，城市之间优势互补、资源共享、基础设施共用，可降低成本，提升城市发展质量和效益。

杨鲁豫认为，作为核心，济南首先要加快自身发展，增强实力和带动力，同时，还要很好地与圈内城市进行沟通，多做一些双赢和多赢的事。“济南不仅要考虑自身发展，还得考虑到圈里的兄弟城市共同发展，增加凝聚力，真正起到带头作用。”

“要尽快在省委省政府的组织推动下，建立起一个协作推进的机制，做好省会城市群经济圈的发展规划。”杨鲁豫表示，发展规划要包括产业布局和重大基础设施安排，以及交通、信息等方面交流和共享等。

“省会城市群经济圈需要很大的经济投入。”杨鲁豫表示，希望能得到省里更多的关心和支持，7个城市坐下来好好研究具体发展规划，尽快正式启动。

全国人大代表、淄博市市长徐景颜：

打造城际交通 形成半日生活圈

“淄博的定位是省会城市群经济圈的次中心城市和附属型城市。”全国人大代表、淄博市市长徐景颜说。

他认为，产业经济是淄博的一大优势。淄博的经济规模比较大，产业基础比较强，工业化和城镇化水平比较高，相应的工业的基础支撑能力比较强，有些产业不仅在山东，在全国也有相当的影响，尤其是石油化工产业、陶瓷建材产业、机器制造都有很大影响。淄博将与济南等展开产业合作和分工，更自觉地融入经济圈的发展。

淄博正在争取在交通上与济南

对接。徐景颜表示，希望经十路能按照济南的标准到达淄博，这样沿途发展就能带动起来。再比如说，济南把城市交通修到遥墙机场，再从机场连到淄博去，济南机场与淄博的陆路交通和空中交通一体化就能很好地解决，“这些我们正在积极争取。”另外，淄博还要在旅游上和济南做沟通，推动一体化，把两个市的比较优势最大限度地发挥出来。

对省会城市群经济圈的未来发展，徐景颜认为，要加强产业布局和产业分工的协同性。只有这样才能产生产业融合和互补，避免产业重复建设。根据经济圈内各城市

的比较优势，调整转型传统产业，合理安排产业园区布局，合理布局新的建设项目。

“现在财政是‘分灶吃饭’，税收的体制和制度固化了产业结构，既然搞经济圈，就需要建立相应的考核体系。”徐景颜说。

“一体化首先是交通的一体化。”徐景颜强调，要快速推动经济圈的城际交通，打造快速交通体系，形成半日生活圈。同时推进通讯、金融、旅游一体化，也就是推动一个区号，经济圈内总行、分行的布局实现互通，一张旅游通票解决整个区域的旅游问题。

全国人大代表、泰安市市长王云鹏：

泰安入圈的心情很迫切

全国人大代表、泰安市市长王云鹏认为，泰安旅游资源丰富，重点发展旅游业将成为泰安融入省会城市群经济圈的第一选择。

“泰安比较着急，希望早点加入省会城市群经济圈。”王云鹏的心情很迫切，他说，我省规划过多个经济区，但“泰安掉空里去了”，蓝色经济区、黄色经济区、红色经济区等，但都不包括泰安，泰安希望尽早对接省会，借机发展。

“在经济圈内，各城市之间更

多的是互惠，而不是竞争。”王云鹏举例说，如旅游业，济南作为省会城市，食宿成本会更高一些；而泰安成本更低，游客可以在这里住宿，既可以去济南，又可以去济宁曲阜看三孔。

“这显然是互惠互利的事情。”王云鹏说，济南还有众多高校，可为泰安引进科技人才提供便利。

为更好地融入经济圈，泰安正在着力解决旅游业的“三热三冷”问题，一是山热城冷，山上游客多，山

下留不住人；二是昼热夜冷，白天人多，晚上静悄悄，夜经济发展不够；三是夏热冬冷，冬季游客相对较少。

这几年，泰安先后打造的方特游乐园、封禅大典、刘老根大舞台、温泉等项目都在致力于解决这些问题，为以后融入经济圈做准备。

“我们设想能在圈内重点发展旅游业，但是总体的规划还不清楚，到底怎么发展还不确定。盼望早日出台文件，将经济圈向前推一步。”王云鹏说。